一项目名称
“海上丝路”沿线涌浪预警和波能评估

二、提名者及提名意见
山东省教育厅
　　“海上丝绸之路”(简称“海上丝路”)是我国走向世界和构建“人类命运共同体”的重大举措。然而，“海上丝路”建设面临着电力紧缺这一世界性难题，严重制约其高效展开。该项目组在前期对南海-北印度洋海洋环境与资源预先研究基础上，经多年攻关，形成了“海上丝路”波浪能资源评估决策核心技术体系，为破解此能源困局提供了有力科技支撑和决策支持。
该项目系统揭示了“海上丝路”的波浪能时空分布特征，构建了动态自适应等级区划方案，创建了资源短期预报和中长期预测模型，发现了印度洋涌浪能传播路径、速度、衰减率等规律。取得了一系列国际同行高度认可的研究成果，突破了波浪能开发选址、业务化运行和中长期规划等核心科技难题，具有重要的理论意义。 
该项目为海上战略支点打破电力困境提供了科学依据和技术途径；形成的国内外首套开放型、公益性“海上丝路”波浪能资源数据集与实用图册，还在亚丁湾护航、远洋测控、海警维权、国家能源咨询等重大任务中得到具体应用和高度认可，提升了我海洋工程建设能力、海权维护能力及远洋保障能力，具有重要的实用价值。成果在在加拿大、俄罗斯、瑞典、斯里兰卡等多个国家得到实际应用和高度评价，提升了我国在该领域的国际影响力和话语权。
提名该项目为山东省科学技术进步奖一等奖。

三、项目简介
“海上丝绸之路”（“海上丝路”）是构建“人类命运共同体”的重要举措。然而，沿线薄弱的电力供应能力严重制约着“海上丝路”建设的高效展开。开发无污染、储量大、分布广的波浪能资源，既是破解“海上丝路”能源困局的有效途径，也是我国履行国际义务、推进互联互通的良好契机。掌握资源特征是实现波浪能有序开发的先决条件。前人对全球多个海域的波浪能评估已有一定的积累和贡献，但重点针对“海上丝路”的研究凤毛麟角；加之受到海洋资料紧缺、理论要求高等制约，在资源等级区划、短期预报、中长期预估等方面还存在一系列核心科技瓶颈，不能很好地保障海浪发电、海水淡化等工程的精准选址、业务化运行、长期规划，严重制约着波浪能的产业化、规模化，亟待解决。
项目组以“海上丝路”建设对能源的迫切需求为牵引，创新发展了具有自主知识产权的“海上丝路”沿线波浪环境-能源综合评价、区划和预报体系，为电力资源建设的科学规划和优化布局提供科技支撑、决策支持。主要包括：（1）在详查波浪能气候特征基础上，创建了一套动态自适应资源等级区划方案，实现了不同需求下的“海上丝路”波浪能宏观和微观等级区划，为资源开发的选址规划提供了科学依据。（2）构建了“海上丝路”及海上战略支点的涌浪监测预警技术，可为波浪能开发，以及相关海上活动提供危险监测、风险预警。（3）设计了面向“海上丝路”的波浪能短期预报模型；揭示了波浪能历史演变规律；研制了资源中长期预估模型，为资源开发的业务化运行、中长期规划提供了有效技术支撑。（4）建立了首套开放型、公益性“海上丝路”波浪能资源数据集，为资源开发提供数据支撑、决策支持。
四、客观评价
（1）在本项目的牵引下，发表学术论文96篇，其中SCI检索45篇。
（2）出版英文专著5部、中文专著2部，见附件8。形成的“21世纪海上丝绸之路”系列丛书一套8部英文专著，得到全球知名出版机构Springer全额资助，前三部已发行。
（3）推出“经略21世纪海上丝绸之路”“中国南海岛礁建设”“海上丝路新能源评估”三个专题研究，20篇论文连载于《北京大学学报》等期刊，部分成果。
（4）1篇论文入选“ESI 高被引”；1篇Elsevier期刊高被引论文；2篇“中国精品科技期刊顶尖学术论文”。
（5）全国人大常委、国家海洋实验室主任、中国海洋大学副校长吴立新院士给予高度评价“项目填补了该领域多项空白、实现了多个首创，取得了一系列具有国际影响力的优秀成果”。
（6）国内外学者在引用项目成果时给予高度评价。Wan等在其SCI检索论文中评论“This research fills a gap in our knowledge in this field and …(研究成果填补了该领域的空白)”。韩玉康等在其论文中评价“郑崇伟科研团队对印度洋和海上丝绸之路相关海域的风、浪、流等进行探索，取得一系列成果”。周川指出“目前波浪能资源的等级划分尚无统一的标准，本文参考Zheng 等提出的全球海域波浪能资源等级区划标准对本工程海域的波浪能进行频级分析”。
（7）2019年，海上可再生能（波浪能、风能）资源利用的理论研究，全军优秀博士论文。
（8）2018-2019年，连续被国际能源领域最高奖意大利Eni奖提名。
（9）2018年，“海上丝绸之路”战略攸关区波浪能/海上风能开发预先研究，海洋工程科学技术奖二等奖。

五、应用情况
（1）为国家“南海岛礁建设”提供辅助决策
　　形成一份决策建议报告，得到军队总部的认可和采纳，为海上战略支点打破电力困境、实现电力自给自足提供了科学依据和技术途径。
（2）军、警、民多家单位的广泛应用和高度认可
　　研究成果为海军亚丁湾护航、“远望号”航天测控、海警维权、中国气象局能源咨询等重大任务提供了技术支持，被评价为“…，为我重要方向海上行动提供了科学有效的辅助决策依据，对于提高海洋环境预报能力有重要指导意义”“…，在我单位的风能开发服务咨询中起到了重要参考，取得了很好的效果”。
（3）国际同行的高度认可和应用
本项目建立的风候、波侯、风能、波浪能数据集，以及涌浪监测预警技术体系等成果在俄罗斯、瑞典、加拿大等7个国家得到实际应用和高度评价。
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七、主要完成人情况
[bookmark: _GoBack]姓名：杨少波，排名：8，行政职务：无，技术职称：讲师，工作单位：天津大学，完成单位：天津大学，作为第三完成单位。对本项目的贡献：本人主要负责本项目的数据分析与处理，对波浪能资源的调查和评估做出了创造性贡献，在该项目研究工作中投入的工作量占本人工作总量的60%。重点分析了一带一路沿线的北印度洋、南海等海域的波浪能资源分布，构建了基于时间序列分析和人工智能优化算法的波浪参数短期预测技术，对比分析了多种预测方法的优劣，实现了“海上丝路”相关海域的波浪能资源的评估与预测，为海上资源开发、航行安全等活动提供了环境安全保障支撑。发表与本创造性贡献相关的主要SCI论文1篇。

八、主要完成单位及创新推广贡献
天津大学对本项目科技创新和应用推广情况的贡献主要有：
负责本项目的数据分析与处理，对波浪能资源的调查和评估做出了创造性贡献。重点分析了“海上丝路”沿线的北印度洋、南海等海域的波浪能时空分布特征，构建了基于时间序列分析和人工智能优化算法的波浪参数短期预测技术，对比分析了多种预测方法的优劣，实现了“海上丝路”相关海域的波浪能资源的评估与预测，为海上资源开发、航行安全等活动提供了环境安全保障支撑。

九、完成人合作关系说明
　　完成单位合作关系：《“海上丝路”沿线涌浪预警和波能评估》是鲁东大学联合中国石油大学（华东）、天津大学合作的研究成果。
完成人合作关系：完成人均为该课题的主要完成人，其中郑崇伟博士为负责人，王庆，战超，李雪艳，王红艳，万勇，黎鑫，杨少波，于祥分别承担课题组长或副组长。
合作方式：一是专著合著，完成人根据自身擅长方向，强强联合，在课题目标牵引下合作出版7部专著。二是论文合著，依据合作者各自研究方向合作发表学术论文96篇。三是学术研讨。主要完成人在项目研究过程中，定期和不定期地开展内部研讨，在取得阶段性成果基础上合作撰写论文并于学术会议进行大会报告交流。
合作时间：2012年至今
主要合作成果（见汇总表）
合作者排名：完成人及完成单位排名严格按照对成果的实际贡献大小依次排名。经项目组成员充分协商，按完成人承担完成研究任务、创新点贡献、推广应用工作量等综合实际绩效依次排名，各完成人及所在单位一致同意其排名。
